



鸡东 政策加码 “真金白银”助创业

□文/摄 龙凤
黑龙江日报全媒体记者 刘柏森

寒冬里,在鸡东县就业和人才服务中心创业孵化基地,鸡东力天通讯科技公司温暖如春的工作室内,十几名年轻的业务员正忙着开展10085客服话务咨询服务。

力天通讯是一家主营业务为提供问卷调查的内包服务通讯公司,刚刚入驻创业孵化基地不久。企业法人郑海霖过去一直在外地工作,受新冠疫情影响,今年,他返乡创业,在鸡东县就业和人才服务中心申请了创业项目,开办了这家企业。

“我们在这里享受‘三免四补’的政策,每年可节约运营成本十余万元。这对于我们这样新创办的企业,减轻了很大的压力。”郑海霖说。

郑海霖所说的“三免四补”是创业孵化基地向符合政策入驻的企业提供的免收水费、电费、场地费等3项费用和提供创业、职业培训、就业见习、社会保险等4项补贴的扶持政策。

这个创业孵化基地隶属于鸡东县就业和人才服务中心,成立于2015年,目前已有5间独立办公室和1间多功能开放式办公区。除了“三免四补”,该基地还可以为入驻企业提供项目开发、融资对接、跟踪扶持等特色服务。

成立至今,创业孵化基地已有8家企业孵化成型、成功“出栏”,目前又吸纳2家企业入驻基地。

在去鸡东县就业和人才服务中心采访的当天,记者遇到了刚刚申领到20万元政府贴息创业贷款的高艳霞夫妇。

高艳霞夫妇今秋在鸡林乡流转了35公顷的水田。承包这35公顷土地,用去了他们很多的积蓄。还要添置一些农机以及购买种子、化肥等农业生产资料,资金非常紧张。

一次偶然的机会,高艳霞听说可以到就业和人才服务中心申请为期36个月的20万元政府贴息创业贷款。抱着试一试的心理,高艳霞到中心提交了申请和土地承包合同等相关材料。

就业和人才服务中心和合作商业银行在对高艳霞提供的材料及实际情况进行核实后,认为高艳霞家符合创业扶持政策,同意为其发放20万元政府贴息贷款。

拿到了贷款,高艳霞十分高兴:“这个贷款利率比一般贷款利息低一倍以上,而且数额也大,足够我们明年春天种地,我们心中的一块石头终于落了地。感谢中心为我提供的帮助!”

今年11月份开始,在就业和人才服务中心的争取下,商业银行为该县创业者提供的创业担保贷款额度由原来最高的15万提高到20万。高艳霞便是额度提高后申领到的首批贷款创业者之一。

今年以来,鸡东县就业和人才服务中心已批准发放创业担保贷款近千万元,共扶持创业者45人,大约能创造100余个就业岗位。

除了提供创业平台和创业贷款,该中心还提供就业服务。年初到现在,该中心共组织开展“春风行动”“百日千万网络招聘”“金秋招聘月”等线上招聘活动16场,为50家企业发布招聘岗位1020个,总用工人数2032人;推荐参加就业见习42人,发放以工代训补贴259.15万元;为符合条件的2656名灵活就业人员发放“4555”灵活就业人员社会保险补贴494万元……

据统计,年初以来,鸡东县实现新增就业2011人,城镇登记失业率3.14%,发放各类补贴1800余万元。

“就业是民生之本。今年以来,我们中心紧紧围绕县委县政府‘稳就业、惠民生、促发展’的要求,持续开展送政策、送信息、送技能、送岗位和送资金等“五送”活动,积极促进人岗对接,以稳定扩大就业。接下来,我们县还会拿出许多‘真金白银’来稳企稳岗稳就业,通过就业创业政策再加码让更多百姓端稳手中的饭碗。”鸡东县就业和人才服务中心主任徐彬最后说。



创业人员为顾客介绍更换车轮胎的方法。

鸡东 首家数字影院开业

本报讯(刘瑜 黑龙江日报全媒体记者孙伟民)近日,鸡东县首家全数字多厅电影院金源影院正式开放,不仅丰富了居民的文化娱乐生活,也填补了该县数字电影院的空白。

该影院占地面积1380平方米,拥有5个放映厅,可同时容纳456人观影。该院院加盟了中影中数院线,将依托院线的资源优势,使鸡东县居民可以在第一时间看到最新的国内外大片,享受到更为优质的文化产品服务。

开放首日,该县许多居民便闻讯赶来观影。市民许莹是位资深影迷,以往看大片,她都要前往鸡西。当天一大早,她满心欢喜地来到影院。“来了之后看了一圈,环境很舒适也很宽敞。2D3D的电影都有,很方便,这个周末就要领家里人和朋友来看电影了。”许莹说。

虎林 激发生态活力 推进绿色升级



域内的珍宝岛湿地鸟瞰。本报资料片

□于晓霞 陈敏 黑龙江日报全媒体记者 孙伟民 刘柏森

室外冰天雪地、寒气袭人。在虎林市兴泉新能源生物科技有限公司生产车间内却热火朝天,一捆捆秸秆经过粉碎、压缩后变成一个一个长方形的块,然后被运往虎林市的各个热电公司代替煤作为燃料。

虎林,作为“煤城”鸡西的一个县级市,冬季供暖,守着煤城但不烧煤。今年国庆节一过,该市就开栓供热了。虎头镇等重点镇区、学校、乡镇办公机关早已完成生物质能供热改造。在需求端的拉动下,虎林市秸秆固化成型燃料站发展到了12个,全市秸秆综合利用率近90%。

深入人心的绿色发展理念不仅为虎林发展注入不竭动力,也为群众带来了实实在在的生态红利。刚刚闭幕的虎林市第七次党代会依然把“生态绿色”作为发展理念,持之以恒走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路,锁定“全省县域经济第一方阵”,开启了生态活力城、美丽新虎林建设新征程。

生态农业 绘就绿色发展底色

连日来,记者在虎林市采访,深深感受到,虎林这座边陲小城扑面而来的绿色发展活力。

今年,虎林市实现粮食生产“十九连丰”,荣获全国水稻绿色高质高效行动示范县、全国农村创业创新典型县、跻身全国农村人居环境整治标兵县。

东城镇和平村农民王传成感触良多。过去种植水稻时,用化肥“老三样”种地不仅产量不高,还导致了土地板结,构成恶性循环。今年,在虎林市农业技术推广中心技术员的耐心引导下,他加入农业减化肥、化学农药和化学除草剂的“三减”行动中。今年,他家的水稻增产10%,共增产2万多斤。

虎林市金健农业种植专业合作社,1700亩水田通过“小池改大池”,纯收益增加7万多元。全市200多万亩耕地实现秋整地,新乐乡总投资8244万元,涉及6.87万亩的高标准农田建设项目正在抓紧推进,穆稷河堤防湖北段堤防治理项目现场,各类大型机械正在加紧施工,为来年的农业生产打下基础。

目前,虎林市已建设农业“三减”示范基地33个,40万亩,开展测土配方施肥24万亩,落实“互联网+农业”高标准示范基地28个,建立黑土地保护利用试点21.1万亩。绿色食品产业同步快速发展,全市绿色食品原料基地认证面积达到163万亩,有机食品认证面积3.5万亩,“三品一标”认证数量达到54个。

明年,虎林将坚持以“两牛一猪一禽”为重点,完善畜牧业发展扶持政策,谋划千头牛场、万头猪场项目,力争甄原坊3000头奶牛养殖项目和农垦安兴奶牛养殖专业合作社1000头奶牛养殖项目年内落地。

生态项目 提升绿色发展品位

虽然夜色渐浓,但虎林市区域经济发展服务中心会议室里仍灯火通明。工作人员正在研究今年10月30日与国家电投黑龙江绿拓新能源有限公司、北京力锐集团签约的近百亿投资项目的细化工作及明年项目“四库”建设方案。

“十四五”期间,国家电投黑龙江绿拓新能源有限公司将充分利用虎林市丰富的太阳能、风能、城市供热资源,投资约100亿元,采取分期开发、分期建设方式,在虎林域内开发建设屋顶分布式光伏、综合智慧能源基地、核能供热等一批清洁能源项目,进一步提升虎林市及周边县区清洁能源消费比重,助力虎林市能源结构优化调整和社会经济的发展提升,把虎林市打造成开发使用清洁能源的全国领先地位。

北京力锐集团将依托虎林绿色食品产业优势,采取“直播电商+产业集群”模式,大力发展跨境电商、农村电商产业,并计划结合虎林电商产业园打造免税产品展示店,进一步拓宽电商发展方向,构建促进产业集聚、技术升级等多功能于一体的电商综合体,力争在三年内将虎林市电子商务产业园打造成为鸡西市乃至黑龙江省先进的产业园区和对外贸易的重要窗口。

另外,虎林市明年还将重点推进加快中储粮仓储物流、珍宝岛药业三期等项目建设,推进华茂热力热电联产、甄原坊喷塔及锅炉改造,力争新增规模以上企业2家。

按照经济发展质量和生态环境建设“两手抓”的总体要求,虎林市委市政府将坚持引导虎林招商项目向高端化、生态化发展,努力实现产业结构变“新”、模式变“绿”、质量变“优”,更好地践行虎林生态保护和高质量发展的时代使命。

生态旅游 引领绿色发展方向

数九寒天,虎林市冰雪旅游即将迎来“暖冬”。围绕虎头景区二期、虎头特色小镇建设项目开展的招商引资活动正在紧锣密鼓地进行。在虎头旅游景区,工作人员正在忙碌地建设冰滑梯、冰雕、雪堡乐园等旅游设施……

虎头旅游景区2020年晋级国家5A景区,今年又获评国家全域旅游示范区,相继开发出“生态旅游+地域文化”特色旅游项目,春季有“神顶峰之春”的日出踏青活动,夏季有“珍宝岛之夏”群众文化系列活动和“寒地荷花节”,秋季有“完达山之秋”摄影活动,冬季有国际冰钓大赛和“冰雪欢乐汇”系列活动,成为虎林生态旅游品牌活动。

今年3月,虎林市野宝药业与恒瑞集团签署合作协议,双方将在3年内投资5000万元,建设黑龙江省首家中医药文旅康养基地,开启了全新的“旅游+中

医药”产业营销模式,使虎林市成为省内开展“旅游+中医药”的示范带头市。围绕2025旅发大会,虎林市正在加快推进虎头自驾游营地、虎头要塞遗址提升等项目,成立虎林旅游联盟,办好网红直播大赛、冰雪欢乐汇等系列活动,打造虎头民俗一条街,提升旅游供给质量。

随着中共虎林市第七次代表大会的召开,全市党员干部工作思路进一步理顺,工作激情进一步迸发。全市上下持续推进“放管服”改革,落实信用承诺审批、容缺审批,持续打造全省最优营商环境,积极打造清洁能源示范区,争创全国“两山”实践创新基地、国家食品安全示范区、农业绿色发展先行区……

虎林市将在高质量发展的快车道路上行稳致远,谱写全面振兴“虎林篇章”,打造颜值与内涵并重的生态活力新城。

王锬 优化营商环境 点滴小事做起

□周睿 黑龙江日报全媒体记者 刘柏森 孙伟民

到这个月,虎林市明创悦享康医养项目落地正好两年。在虎林市主城区北侧的项目所在地,几栋建筑物已经拔地而起,主体工程已经完工。

明创悦享康医养项目经理肖健告诉记者,项目自去年春天开工建设以来,虽然受到了新型冠状病毒肺炎疫情的影响,但项目建设进展一直非常顺利,均按照时间节点完成了预期的建设目标。项目进展得如此顺利,首先该感谢的是项目的首席服务专员、虎林市投促局招商服务中心主任王锬。

王锬,生于虎林市一个三代军人世家,再加上有过6年的部队服役生活,使得他做起事来雷厉风行,走起路来虎虎生风,说起话来洪声大噪。

“未见其人,能先听其声。刚开始和他对接的时候把我吓一跳,我想这个专员脾气咋这么冲?但是接触了一段时间后,我发现他外表粗内里细,工作起来比谁都认真负责。”谈起对王锬的最初印象,肖健说。

两年来,王锬就是用他那认真负责的工作态度、雷厉风行的工作作风和“大嗓门”,呵护着明创悦享康医养项目从无到有、落地生根、迅速成长。

项目签约后,王锬为投资企业提供了全程代办各项注册手续的服务,他每天排出进度计划,每周碰头研究,遇到困难,经常跑有关部门沟通协调,做到事事

有着落,天天有进展。

项目开工后,王锬更是几乎每天泡在工地上,对建设现场每一个环节都了如指掌。项目建设施工过程每遇难题,他都想方设法地去帮助企业解决。

项目东侧紧邻虎林市的一条景观路和一个市民休闲区,项目施工将一定程度上影响该条道路的通行及市民的休闲和运动。为了不影响到市民正常生活,又不耽误企业进场建设,王锬联系有关部门,仅用了2天时间,在项目西侧重新铺设了一条长460米、宽10米的施工道路。

解决了路的问题,项目施工又面临施工场地内的用水、用电问题。王锬立即联系供水、供电部门为施工方接上了临时水和电。后来,由于施工中用电负荷过大,临电变压器容量不够,王锬又协调供电部门为施工方更换容量更大的变压器。新变压器的安装从程序报批到更换作业只用了不到一周的时间。

重新施工不久,项目不得不再次停下来,因为挖地基的时候,挖到了一条没有登记在册的供热管线。王锬马上联系供热企业,和施工方一起探讨解决方案。也是一周左右的时间里,迅速完成了该供热管道迁移,使得该项目又一次快速重启。

在王锬的协调和努力下,项目周边的城市道路、供水、供热、排污等城市基础设施与项目建设同步。今年10月份,明创悦享康医养项目南侧和北侧的两条道路已经铺修完成并投入使用。供



热、排污等公共配套工程目前也都铺设完成。

眼下,在明创悦享康医养项目建设现场,建筑工人们仍在忙碌着。由于天气严寒,室外的施工已停止,工人们转到室内进行上下水管道和弱电的安装。肖健表示,整个项目到明年年底能按计划建设完成并投入运营。

对于项目方的致谢,王锬则谦虚地表示:“我作为首席服务专员,做这些微不足道的事都是应该的。咱既然把企业、好项目引进来,就要积极为企业提供优质服务。我们要让企业感受到虎林不仅资源丰富,而且营商环境优良,来这里投资是值得的。”

王锬在接受采访。
李俊杰 黑龙江日报全媒体记者 刘柏森摄

密山 加强边境地区防疫管控



本报讯(王自健 黑龙江日报全媒体记者刘柏森)密山域内中俄边境线达266公里。为从严防控境外疫情输入,连日来,密山市相关部门和乡镇在边防委的组织下加强了对边境地区的管控。

该市在边境设置了26个地方卡点,边防增加2800米风险部位封堵铁丝网,在兴凯湖农场27连、鲤鱼港等处增加4个检查站,更新和增设12个执勤板房,每一个执勤点增加一名干部带班,增加10个搜索灯、6台发电机;购买26只专业的巡逻犬,加装50多个红外摄像头,为防走私、防偷渡、防越界狩猎、捕捞提供更多保障。

密山市各边境派出所所在边境沿线、通边要道、抵边小道等重点部位巡逻,还抽调民警前往密山口岸执勤,增强口岸防输入执法力量。民兵在兴凯湖畔巡逻。

王自健 黑龙江日报全媒体记者 刘柏森摄

密山 文化馆晋升国家一级馆



本报讯(温波 黑龙江日报全媒体记者 刘柏森)近日,国家文化和旅游部组织开展了第五次全国文化馆评估定级工作,密山市文化馆被评定为国家一级馆。

2011年,该馆被国家文化部命名为“国家一级文化馆”。2016年,它第二次被命名为“国家一级文化馆”称号。今年,在全国第五次文化馆晋级评估中,该馆第3次高分通过。

近年来,该馆以乡镇文化站(分馆)、社区文化服务中心为基点,加强与乡、村两级组织的沟通、协调,围绕文化下乡、文艺演出、陈列展览、讲座培训、文化沙龙、创作辅导、非遗展演等基本公共文化服务内容,动员社会团体及广大民众积极参与创建工作,开展了丰富的文化活动。

文化馆组织的民俗活动。
温波 黑龙江日报全媒体记者 刘柏森摄

鸡东 多举措助推法治政府建设

本报讯(王文利 黑龙江日报全媒体记者孙伟民)法治是最好的营商环境。年初以来,鸡东县以创建“法治政府建设示范品牌”为工作目标,在夯实法治政府建设聚焦用力,坚持依法履职,以不断激发市场主体活力。

今年以来,该县深入推进体制改革,全面清理行政审批事项、梳理权责清单,实行统一编码化管理,并积极推进行政审批向基层

延伸工作,分别在鸡东镇、向阳镇成立行政审批办公室,有效推进各项体制改革工作。

该县进一步规范执法程序。健全了执法评议考核体系,对市场领域执法情况进行监督检查;建立了公平竞争审查机制,严格执行市场准入负面清单,严防影响市场秩序违法行为发生;推进了行政执法“三项制度”,严格了行政执法人员管理。

虎林 青少年开启“冰雪”模式

据了解,“迎冬奥赏冰乐雪嘉年华”活动将以全民速滑、滑雪系列比赛、鸡西冰雪汽车系列赛乌苏里江汽车拉力赛(第三站)、鑫人合滑雪山庄趣味滑雪体验等系列项目为载体,展现冰雪魅力、做活冰雪文章。

青少年正在做冰上运动。
于晓霞 黑龙江日报全媒体记者 孙伟民摄